

# 两岸领导人都强调 “九二共识”不应动摇

## 专家:高层互动势必推动两岸互利共赢



11月7日,两岸领导人会在新加坡香格里拉大酒店举行。这是习近平同马英九在交谈。

### 大陆专家学者声音

#### 双方都强调了“九二共识”的基础意义

“两岸历经几十年敌对状态,曾一度走到战争边缘,如今看到两岸领导人的手紧紧握到一起,非常激动,其重大意义怎么形容也不为过。这次会面既有现实意义又有历史影响,将对两岸关系发展起引领作用。”全国台湾研究会常务副秘书长杨幽燕说。

中国社科院台湾研究所所长周志怀表示,习近平在会面前的讲话高屋建瓴,以情开场,以历史为铺垫,以方向和道路的抉择为主轴,以台海和平、民族复兴为落脚点。两岸领导人在坚持“九二共识”、推动两岸关系和平发展、携手振兴中华等方面的共识,对今后两岸关系发展具有重要意义。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭认为,习近平的四点意见,是推动两岸关系和平发展,实现中华民族伟大复兴的完整理论。其中,“九二共识”是共同基础,两岸关系和平发展是实践道路,为两岸同胞谋福祉是发展目的,实现中华民族伟大复兴是根本目标。

会面中,两岸领导人都强调“九二共识”作为两岸共同政治基础不应动摇。北京大学台湾研究院院长李义虎表示,能够夯实共同政治基础,就能稳定和平安发展大局,就能持续推进和平发展进程,就能为两岸同胞谋更多福祉。他认为,此次双方都强调“九二共识”的基础意义,可以说是两岸最大的共识和公约数。

复旦大学台湾研究中心主任信强认为,此次会面中,两岸领导人都充分肯定了7年来两岸关系和平发展取得的成果,会面充分说明两岸关系和平发展之路是成功的。

中共中央总书记、国家主席习近平7日同台湾方面领导人马英九在新加坡会面,就进一步推进两岸关系和平发展交换意见。多位大陆专家学者在接受新华社记者采访时表示,会面在坚持“九二共识”,巩固两岸关系和平发展,共同携手振兴中华等方面取得的共识十分重要,兼具现实意义和历史影响,将对两岸关系发展起引领作用。两岸领导人会面,受到台湾各界高度关注和肯定,认为双方在会面中皆强调继续坚持“九二共识”的共同政治基础,扩大两岸交流,为两岸关系长远发展奠定了更加坚实的基础。海外专家学者认为,两岸领导人确认了“九二共识”这一共同政治基础,高层沟通与对话势必推动两岸深化合作,实现互利共赢。



### 台湾各界声音

#### 两位领导人给人一家人的感觉

7日下午,台湾各大电视台、门户网站等媒体,对两岸领导人会面进行了长时间直播和滚动报道,对两岸领导人会面时的“历史性握手”做了反复报道,许多台胞也在社交媒体“刷屏”这一历史性画面。

中国国民党主席朱立伦表示,两岸领导人见面是两岸关系的重要里程碑,国民党乐见任何有利于两岸和平的交流。

台湾中国文化大学社会科学学院院长邵宗海说,两位领导人都强调要继续坚持“九二共识”的共同政治基础,也提出要为两岸和平发展和中华民族伟

大复兴而努力,这令他印象深刻。两岸领导人的表态为继续推进两岸关系和平发展和实现两岸共同繁荣,进一步筑牢了基础,给人信心,也让人看到了两岸领导人的历史担当。

台北大学政治经济研究中心主任郑又平感慨地说,两位领导人握手互动的场面,毫无陌生感,让人感到温馨,给人一家人的感觉。

他表示,这次会面,透露出双方对许多重大问题都同样关注,也有趋于一致的看法,包括坚持“九二共识”的共同政治基础,希望实现中华民族振兴,继

续扩大两岸交流,致力于两岸互利共赢等,“这是两岸同属命运共同体”的表现”。

哈尔滨台商协会副会长徐正文一直收看直播,并在微信朋友圈连“刷”了9条相关内容帖文。他激动地说,两岸领导人握手非常有默契,奠定了历史性一刻。双方重申“九二共识”为两岸巩固政治互信奠定了很好的基础。“兄弟再吵架,没有隔夜仇,因为我们都是中国人。”他说,只有先确立政治互信,两岸才不会走回头路,才能在和平发展的道路上继续前进。

### 海外专家学者声音

#### 会面后两岸将会制订更加具体的措施

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年在接受新华社记者采访时说,两岸领导人这次会面是两岸关系发展的重要里程碑,同时也是中华民族复兴道路上的重要里程碑。两岸领导人都强调中华民族的复兴,这是发展两岸关系的最大公约数。

他认为,这次会面的重要意义在于巩固“九二共识”。从两岸民间的“汪辜会谈”到中国共产党与国民党的党际交流再到如今两岸领导人见面,两岸关系取得了很大的进步,这都

是以“九二共识”为前提的。

东亚研究所副研究员曾惠逸进一步指出,“九二共识”框架确定之后,未来不管台湾是哪一个领导人、哪一个政党上台,都必须慎重对待这个政治基础。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯认为,这是一次注定要写入教科书的历史性会面。尽管两岸之间尚有不少分歧需要克服,但是两岸领导人克服重重阻力,实现了66年来的首次会面。世界上没有任何人能否认两岸同为中国人,这

次会面将为两岸关系未来发展提速,为两岸关系和平发展提供新的空间和新的平台。相信在这次会面后,两岸将会制订更加具体的措施,两岸中国人将会以坚定的信心、开放的心态,推动早日和平统一。

巴西热图里奥·瓦加斯基金会国际关系教授奥利弗·施廷克尔认为,两岸领导人在新加坡会面是一个历史性事件,不仅有利于减少地区政治的不可预见性,而且还可以给两岸未来发展带来双赢。据新华社

### 张志军: “习马会”有六点重要意义

中共中央台办、国务院台办主任张志军7日下午在两岸领导人会面结束后举行的记者会上表示,此次会面对当前和未来的两岸关系发展有六点重要意义。

他说,第一,这是1949年以来两岸领导人的首次会面,翻开了两岸关系历史性的新的一页,为两岸关系未来发展开辟了新的空间,具有里程碑意义。第二,双方对两岸关系66年来发展历程的回顾,尤其是2008年以来两岸关系和平发展取得的重要成果的肯定,表明两岸和平发展是一条正确的道路,两岸双方要坚定不移地走下去。第三,会面对体现一个中国原则的“九二共识”作为共同政治基础的再确认,对两岸关系未来稳定发展具有重要意义。第四,两岸交往互动层次的提升,有利于促进两岸沟通对话,扩大交流,深化合作,实现互利共赢,造福两岸同胞。第五,这次会面也向世人表明,两岸中国人完全有能力、有智慧解决好各自的问题。第六,会面对有利于激发两岸同胞携手合作,同心协力,致力于中华民族伟大复兴的热情。

张志军说,两岸领导人会面是我们的一贯主张,我们此前在多个场合表明了这一态度。2008年以来,两岸在“九二共识”、反对“台独”的基础上,开辟了两岸关系和平发展道路,取得丰硕成果,为两岸领导人会面创造了有利条件。但同时,两岸之间还存在一些政治分歧。因此,两岸双方通过沟通,商定会面使用两岸领导人的身份和名义,互称“先生”。这是在两岸政治分歧尚未彻底解决的情况下,按照一个中国原则作出的务实安排,也体现了双方搁置争议、相互尊重的精神。据新华社